
1

Niederschrift
Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Niesgrau

Sitzungstermin: Montag, 19.06.2023, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Fährcafé Jacobsen, Bonsberg 5, 24395 Niesgrau

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:25 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Thomas Johannsen Amtsvorsteher/Bgm.

Mitglieder

Herr Erhard Beyer
Herr Kai-Jürgen Bruhn
Frau Finja Christophersen
Frau Gabriele Guntermann
Herr Torsten Hansen
Herr Max Johannsen
Herr Volker Jürgensen
Herr Lars Neumann
Herr Timm Paulsen
Herr Björn Rohr

Verwaltung

Frau Brigitte Lehnert
Frau Regina Jessen
Frau Kirsten Scharf

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
2 Mitteilungen des Bürgermeisters
3 Feststellung des dienstältesten Mitgliedes in der Gemeindevertretung und 

Übergabe des Vorsitzes
4 Entgegennahme der Erklärung der Fraktion zu den Mitgliedern und Vorsitz, 

beziehungsweise Sprecher
5 Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, 

Vereidigung und
Amtseinführung

6 Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung
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7 Wahl der ersten Stellvertreterin oder des ersten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des  Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

8 Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des  Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

9 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss
10 Wahl der ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung
10.1 Finanz- und Planungsausschuss (5 Mitglieder der GV)
10.2 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Mitglieder der GV)
11 Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 

Ausschussvorsitzenden
11.1 Finanz- und Planungsausschuss
11.2 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung
12 Wahl eines Wahlprüfungsausschusses gemäß §39 GKWG (3 Mitglieder der GV)
13 Wahl eines Mitgliedes und eines stellvertretenden Mitgliedes in die 

Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Mittelangeln
14 Benennung eines Mitgliedes im Kindergartenbeirat der ev. Kindertagesstätte 

Esgrusschauby
15 Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan 2023 der Freiwilligen Feuerwehr 

Niesgrau-Koppelheck
16 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 17.04.2023
17 Verabschiedung des ausscheidenden Mitgliedes der Gemeindevertretung
18 Einwohnerfragestunde
19 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der Vorsitzende, Bürgermeister Thomas Johannsen begrüßt die anwesenden Mitglieder der 
Gemeindevertretung, die Gleichstellungsbeauftragte Frau Lehnert aus der Verwaltung Frau 
Kirsten Scharf, für das Protokoll Frau Regina Jessen und 2 Zuhörer. Er stellt fest, dass zur 
Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

2 . Mitteilungen des Bürgermeisters
Der Bürgermeister berichtet wie folgt

19.04.23 Vermessung des Grundstücksstreifens im Röhrmooser Weg, die 
Umschreibung in das Eigentum der Gemeinde Niesgrau erfolgt nach Ende 
des vereinfachten Flurbereinigungsverfahrens

24.04.23 90. Geburtstag von Georg Christophersen, Georg war Gemeindevertreter 
und 2. Stellv. Bürgermeister

24.04.23 Verbandsversammlung des Wasserzweckverbandes Ostangeln. In den 
kommenden Jahren steht für den Verband ein großes Projekt an, die 
Planungen für ein neues Wasserwerk sind angelaufen.

27.04.23 Infoveranstaltung zum Projekt SMILE24 im Digitalzentrum in Süderbrarup, 
SMILE24 steht für - „Schlei-Mobilität: innovativ, ländlich, emissionsfrei und 
24/7“. Dahinter steht die Idee, allen Bürger*innen und Gästen in der Schlei-
Region zu jeder Zeit innerhalb von 60 Minuten ein innovatives 
Beförderungsangebot zu bieten. Ein ehrgeiziges Projekt, das mit sehr viel 
Geld unterlegt ist, aber damit auch die touristischen Hotspots im Amt 
Geltinger Bucht von diesem Projekt profitieren, muss noch das eine oder 
andere nachgeschärft werden.
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14.05.23 Kommunalwahl, die Wahlbeteiligung lag mit 64,6 % über dem Durchschnitt, 
dieser lag in SH bei 42,9 %. 

22.05.23 Sitzung des Kita-Beirates Esgrus, alle Gruppen sind schon bis zum Kitajahr 
2025 ausgebucht, das könnte bedeuten, dass erneut überlegt werden muss, 
ob eine weitere Gruppe eingerichtet wird.

10.06.23 Fahrradtour des gemeindlichen Festausschusses, es war ein etwas kühlerer 
Tag, das hat sich dann leider auch auf die Beteiligung niedergeschlagen.

11.06.23 Großveranstaltung an der Wiesenhalle Koppelheck, Trecker-Trek ein Event, 
das immer sehr viele Besucher anlockt, das war auch in diesem Jahr so, die 
Veranstaltung war wie immer sehr gut organisiert.

:

3 . Feststellung des dienstältesten Mitgliedes in der Gemeindevertretung und 
Übergabe des Vorsitzes

Herr Volker Jürgensen wird als dienstältestes Mitglied in der Gemeindevertretung 
festgestellt. Er übernimmt den Vorsitz
   

4 . Entgegennahme der Erklärung der Fraktion zu den Mitgliedern und Vorsitz, 
beziehungsweise Sprecher

Alle Mitglieder der Gemeindevertretung gehören der kommunalen Wählergemeinschaft 
Niesgrau an. Als Sprecher wurde Thomas Johannsen benannt.
   

5 . Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, 
Vereidigung und
Amtseinführung

Volker Jürgensen bittet um Vorschläge für die Wahl des/der Bürgermeister*in 

Es wird Thomas Johannsen für die Wahl zum Bürgermeister vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht vorgebracht. Es wird keine geheime Wahl beantragt. Herr Johannsen 
erklärt auf Befragen, dass er die Wahl annehmen würde. 

Thomas Johannsen wird durch Handzeichen einstimmig zum Bürgermeister gewählt. 

Volker Jürgensen verpflichtet den neu gewählten Bürgermeister per Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten, ernennt ihn zum Ehrenbeamten, vereidigt ihn 
und händigt die Ernennungsurkunde aus.

Bürgermeister Thomas Johannsen übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung.
   

6 . Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung
Bürgermeister Johannsen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten durch Handschlag und führt sie in ihre 
Tätigkeit ein.
   

7 . Wahl der ersten Stellvertreterin oder des ersten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des  Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

Für die Wahl zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister*in wird Kai-Jürgen Bruhn 
vorgeschlagen.

Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht. Es wird keine geheime Wahl beantragt. Herr 
Bruhn erklärt auf Befragen, dass er die Wahl annehmen würde. 

Kai-Jürgen Bruhn wird einstimmig zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
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Bürgermeister Johannsen ernennt ihn zum Ehrenbeamten, vereidigt ihn und händigt die 
Ernennungsurkunde aus.
   

8 . Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des  Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

Für die Wahl zur 2. Stellvertretenden Bürgermeister*in wird Gabriele Guntermann 
vorgeschlagen. 

Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht. Es wird keine geheime Wahl beantragt. Frau 
Guntermann erklärt auf Befragen, dass sie die Wahl annehmen würde. 

Gabriele Guntermann wird einstimmig zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 

Bürgermeister Johannsen ernennt sie zur Ehrenbeamtin, vereidigt sie und händigt die 
Ernennungsurkunde aus.
   

9 . Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss
Bürgermeister Johannsen bittet um Vorschläge für die Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes 
der Gemeinde Niesgrau im Amtsausschuss des Amtes Geltinger Bucht. 

Es wird Volker Jürgensen vorgeschlagen. 

Einstimmig wird Volker Jürgensen als stellvertretendes Mitglied des Amtsausschusses des 
Amtes Geltinger Bucht gewählt
   

10 . Wahl der ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung
   

10.1 . Finanz- und Planungsausschuss (5 Mitglieder der GV)
Es werden vorgeschlagen: Thomas Johannsen, Volker Jürgensen, Kai-Jürgen Bruhn, Björn 
Rohr und Gabriele Guntermann. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.
Es wird offen über die Vorschläge abgestimmt, es ergibt sich kein Widerspruch.
Die Wahl der Vorgeschlagenen erfolgt sodann einstimmig.
   

10.2 . Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Mitglieder der GV)
Es werden vorgeschlagen: Volker Jürgensen, Finja Christophersen und Lars Neumann. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.
Es wird offen über die Vorschläge abgestimmt, es ergibt sich kein Widerspruch.
Die Wahl der Vorgeschlagenen erfolgt einstimmig.
   

11 . Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden

   

11.1 . Finanz- und Planungsausschuss
Es werden vorgeschlagen: Thomas Johannsen und Kai-Jürgen Bruhn. Weitere Vorschläge 
werden nicht gemacht.
Es wird offen über die Vorschläge abgestimmt, es ergibt sich kein Widerspruch.
Die Wahl der Vorgeschlagenen erfolgt einstimmig
   

11.2 . Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung
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Es werden vorgeschlagen: Volker Jürgensen, Finja Christophersen und Lars Neumann. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.
Es wird offen über die Vorschläge abgestimmt, es ergibt sich kein Widerspruch.
Die Wahl der Vorgeschlagenen erfolgt einstimmig.
   

12 . Wahl eines Wahlprüfungsausschusses gemäß §39 GKWG (3 Mitglieder der GV)
Es werden vorgeschlagen: Gabriele Guntermann, Lars Neumann und Tim Paulsen. Weitere 
Vorschläge werden nicht gemacht.
Es wird offen über die Vorschläge abgestimmt, es ergibt sich kein Widerspruch.
Die Wahl der Vorgeschlagenen erfolgt einstimmig.
   

13 . Wahl eines Mitgliedes und eines stellvertretenden Mitgliedes in die 
Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Mittelangeln

Es werden vorgeschlagen: Max Johannsen und Volker Jürgensen. Weitere Vorschläge 
werden nicht gemacht.
Es wird offen über die Vorschläge abgestimmt, es ergibt sich kein Widerspruch.
Die Wahl der Vorgeschlagenen erfolgt einstimmig.
   

14 . Benennung eines Mitgliedes im Kindergartenbeirat der ev. Kindertagesstätte 
Esgrusschauby

Es wird Thomas Johannsen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.
Es wird offen über die Vorschläge abgestimmt, es ergibt sich kein Widerspruch.
Die Wahl der Vorgeschlagenen erfolgt einstimmig.
   

15 . Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan 2023 der Freiwilligen Feuerwehr 
Niesgrau-Koppelheck

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Niesgrau stimmt dem Einnahme- und Ausgabeplan 
2023 der Freiwilligen Feuerwehr Niesgrau zu. Der Einnahme- und Ausgabeplan tritt damit in 
Kraft
   

16 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 17.04.2023
Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine 
Einwendungen vor.
Beschluss:  Die Gemeindevertretung genehmigt die Niederschrift der Sitzung vom 
17.04.2023 .
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0

17 . Verabschiedung des ausscheidenden Mitgliedes der Gemeindevertretung
Bürgermeister Johannsen verabschiedet die anwesenden Gemeindevertreter Torsten Hansen 
und Erhard Beyer.
Thorsten Hansen war von 2018 bis 2023 Gemeindevertreter. Bürgermeister Thomas 
Johannsen bedankt sich für die gute Zusammenarbeit. 
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Erhard Beyer war von 2003 bis 2023 in der Gemeindevertretung. Ab 2013 wurde Erhard 
Beyer 1. Stellvertretender Bürgermeister und hat vieles in der Gemeinde Niesgrau bewegt 
mit einem Rückblick bedankt sich Thomas Johannsen für die gute Zusammenarbeit.
   

18 . Einwohnerfragestunde
Es liegen keine Anfragen vor.

19 . Verschiedenes
Es wird folgendes vorgebracht:
Die Gemeindefahrt vom 26.04.2024 – 28.04.2024 ist schon gut gebucht.

Die Gemeindevertreterin Christophersen fragt an, was mit dem Verkehrsschild an der 
Nordstraße passiert ist.
Der Gemeindevertreter Bruhn gibt an, dass es nach der Veranstaltung Trecker Treck dort zu 
einem Unfall kam.

Gemeindevertreter Jürgensen fragt nach, wann die defekte Wippe in Stausmark abgebaut 
wird. Der Bürgermeister wird den Gemeindearbeiter beauftragen.

Weiterhin wird besprochen, dass das Dreieck vor der Schlachterei Bruhn dringend gepflegt 
werden muss. Mit der Pflege soll der Gemeindearbeiter beauftragt werden.

Eine Angelegenheit der Bankettenpflege (Schottweg) wird erörtert.

Nachdem keine Wortmeldungen mehr ergehen, schließt der Bürgermeister die Sitzung um 
20.25 Uhr, bedankt sich bei den Teilnehmern und wünscht allen einen schönen Heimweg..

Vorsitz
Thomas Johannsen

Bürgermeister

Protokollführung
Regina Jessen
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